

## Отзыв официального оппонента

о диссертации Цзинь Хань «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук (научная специальность 5.9.9 – Медиакоммуникации и журналистика)

В настоящее время социум в глобальном масштабе находится внутри *неоинформационного* пространства (общества всеобщей коммуникации), особенность этого этапа развития цивилизации в том, что теперь невозможно избавиться от медиатехнологий. Медиа могут придать любым событиям значимый характер, формируя виртуальный мир, который подчас не имеет ничего общего с реальным. В контексте этого процесса наиболее уязвимыми для воздействия медиаэффектов становятся дети и подростки, которые, согласно результатам социологических исследований, проводят в Интернете более шести часов ежедневно. По информации Mediascope, 80 процентов детей старше 4-х лет каждый день пользуются Интернетом. Изучение механизмов взаимодействия подростков с виртуальным миром, безусловно, востребовано и актуально для всей совокупности гуманитарных наук, обладает большим практическим потенциалом для общества. Тему диссертации Цзинь Хань актуализировали следующие, отмеченные автором, обстоятельства: динамичное распространение новых медийных технологий в китайском обществе, изменение алгоритмов социализации подрастающего поколения, сближение государственных интересов Китая и России в сфере глобальных коммуникаций, в том числе в вопросах регулирования и нейтрализации коммуникационных онлайн-рисков.

Следует отметить академическую добротность представленного во введении методологического аппарата, а именно — обоснованную совокупность методов, точное обозначение объекта и предмета исследования, определение цели и задач научного поиска.

Следует согласиться с автором, что тема «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая» изначально носит междисциплинарный характер. Помимо большого количества классических работ в области теории медиа, Цзинь Хань опирается на труды медиапсихологов, философов, социологов, филологов; ранжирует и систематизирует научные источники в соответствии с поставленной целью — выявить и научно обосновать факторы, направления и лингвистические аспекты влияния цифровых средств массовой коммуникации на социализацию современных китайских подростков и систематизировать эффективные способы нейтрализации рисков в медиатекстах сетевого пространства Китая.

Автором корректно сформулирована гипотеза и четыре положения, вынесенные на защиту. Из отмеченной научной новизны исследования стоит выделить следующее: автором прослежена динамика изменений частоты использования интернет-языка в повседневных медиакommunikациях китайских подростков; подтверждена на новом материале прямая зависимость от возраста подростков-коммуникаторов трансформаций семантических значений устойчивых лексических единиц китайского языка при переносе этих единиц в контекст онлайн-взаимодействия; выявлены особенности государственного регулирования медиапотребления подростков в Китае.

Структура диссертации логична и композиционно выстроена: от теории медиа и разбора эмпирических материалов к системе регулирования медиапотребления в Китае. Все три главы содержат одинаковое количество разделов (логика повествования – от общего к частному) и снабжены промежуточными выводами. Анализ диссертации по главам выявил дополнительные аспекты новизны и теоретической ценности исследования, связанные с китайской спецификой медиапотребления. Заключение диссертации соответствует установленным требованиям.

Язык и стиль изложения материала соответствуют канонам научного



повествования. Диссертация безупречно оформлена и свободна от лексических недочётов и погрешностей в форматировании. Список литературы на трёх языках, в нём представлено необходимое и достаточное количество источников по теории медиа, медиапсихологии, филологии, философии, социологии.

Список публикаций, которые отражают различные аспекты темы, и апробация диссертации подтверждают безусловную принадлежность автора к российско-китайскому научному сообществу. В целом диссертация производит благоприятное впечатление, её актуальность и востребованность очевидна. При соответствующей корректировке она может быть рекомендована к изданию в формате монографии.

Автореферат содержит основные положения и выводы исследования, при этом является оригинальным самостоятельным произведением, дающим полное представление о диссертации.

Представленная к защите диссертация производит положительное впечатление, при этом рецензенту как специалисту по китайским медиа хотелось бы отметить некоторые замечания (рекомендации):

### **Замечания**

1. При всей многогранности теоретической базы и большому количеству привлеченных современных источников, автором упущены некоторые исследования в области международного права и правового регулирования СМИ. При этом на уровне представленности юридических документов Китая в диссертации все достаточно полно и обоснованно. Речь о некоторых исследованиях в рамках специальности «Международные правовые науки», которые могли бы пригодиться автору. Например, статья «Защита информационной безопасности несовершеннолетних в КНР», подготовленная в рамках российского научного проекта по выработке рекомендаций по имплементации положительного зарубежного опыта для

оптимизации системы безопасности несовершеннолетних в России (журнал *Legal Bulletin*).

2. В третьей главе в пункте 3.3 «Опыт Китая в регулировании медиапотребления» автор диссертации отмечает усиление государственного регулирования новых медиа и подробно рассматривает законы, постановления и нормы, принятые в период с 2017 по 2022 гг. в КНР. Хотелось бы также увидеть, какие перспективы дальнейшего регулирования СМИ Китая может обозначить автор диссертации.

3. В пункте 2.3 «Трансформации китайского языка в текстах блогосферы» автором диссертации подробно проанализирован Интернет-язык в контексте медиатизированной коммуникации, однако количество приведенных примеров на каждую характеристику представляется не вполне достаточным.


Важно отметить, что замечания не влияют на оценку научной ценности диссертации, они рекомендуют обратить внимание на некоторые аспекты темы в будущих изысканиях автора. Диссертация Цзинь Хань — это безусловно актуальный, интересный, обладающий научной новизной труд, в нём есть завершённые логичные рекомендации и достоверные, документально подтверждённые положения, имеющие большое значение для теории журналистики, которая столкнулась с современными цифровыми вызовами.

Диссертация «Влияние новых медиа на социализацию подростков Китая», подготовленная Цзинь Хань, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к исследованиям такого типа, соответствует п. 2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», которое утверждено Учёным советом РУДН (протокол № УС-12 от 03.07.2023 г.). Таким образом, Цзинь Хань заслуживает присуждения

ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9 –  
Медиакоммуникации и журналистика.

Официальный оппонент:

Кандидат филологических наук,  
доцент кафедры романо-германских языков  
факультета лингвистики  
Московского государственного  
технического университета имени Н.Э. Баумана  
Тё Ольга Евгеньевна



15.01.2024 г.

Подпись доцента Тё О.Е. удостоверяю

Декан факультета лингвистики  
МГТУ имени Н.Э. Баумана



Г.В. Кирсанова

Контактные данные:

Место работы: Московский государственный технический университет  
имени Н.Э. Баумана

Адрес: 105005, Россия, Москва, ул. 2-я Бауманская, 5

Телефон: 8(499) 263-66-07

E-mail: [tyo\\_olga@bmstu.ru](mailto:tyo_olga@bmstu.ru)

Адрес официальной страницы: <https://bmstu.ru/>